

SE PUBLICA TODOS LOS LUNES.

PRECIOS:

Por suscripcion, seis reales el trimestre; pago adelantado.

VENTA PÚBLICA.

Una mano, cuatro reales.
Un número suelto, DOS CUARTOS, EN TODA ESPAÑA.



CARICATURA EN TODOS LOS NUMEROS.

LOS PEDIDOS

se harán al Administrador del PADRE ADAN, Génova 17, SEVILLA.

No se sirve suscripcion ninguna sin recibir el importe.

¡EL DOS DE MAYO DE 1808!

¡EL DOS DE MAYO DE 1870!

A pesar de haber transcurrido sesenta y dos años desde que ocurrió aquella sublime y heroica epopeya de la guerra de la Independencia;

Sin embargo de que existen ya muy pocos de los que fueron contemporáneos de aquella lucha gigantesca que asombró a la Europa y al mundo;

Nó obstante los gravísimos y trascendentales sucesos que desde aquella época memorable han ocurrido en nuestra patria, en esta patria de Daoiz y de Velarde;

Cuando llega este glorioso aniversario, cuando se lee ¡DOS DE MAYO! no hay corazón español que no palpite, no hay frente en España que no se arrugue, ni ojo que no dirija una mirada hacia los Pirineos, ni boca que no formule una maldición contra toda dominación extranjera.

El día dos de Mayo de cada año, todo español siente rugir dentro de su pecho aquel grito de ¡GUERRA AL EXTRANJERO! que diezmó á Madrid el año de ocho.

En este día, el anciano encorbado bajo el peso de los años, se rejuvenece, se endereza, colma de bendiciones á los que perecieron por la independencia de la patria y grita con renovados pulmones: ¡viva España libre é independiente de todo extranjero!

En este día, el joven que no conoce el dos de Mayo de 1808 mas que por la historia y la tradicion, siente circular por sus venas un torrente desconocido de entusiasmo por la independencia de su país, y de odio fiero á todo lo que nó sea español, á todo proyecto que tienda á hacer doblar su orgullosa y noble cerviz ante los extranjeros, y franceses especialmente.

En este día, las madres españolas hacen mezclar á sus tiernos hijos entre las oraciones matinales, recuerdos para los mártires del pueblo que en 1808 sellaron con su sangre la independencia de su país y el acuerdo comun de todo hijo de España á rechazar siempre todo dominio de extranjeros.

En este día, todo español, hombre, muger, viejo, joven, aristócrata ó descamisado, rico ó pobre, tributa un homenaje al heroismo de aquellos hijos del pueblo que prefirieron perecer por la metralla francesa antes que sufrir el imperio de un francés, siquiera este fuese el señor prepotente de la Europa de 1808.

En este día, los españoles todos depone sus pasiones políticas para ser solamente españoles.

Las diferentes denominaciones de partido que dividen á la raza española, bórranse el día dos de Mayo de cada año, para inclinarse ante la tumba de los mártires de 1808 ajenos á toda rencilla que turbe su reposo y regocije al extranjero que en nuestra desunion libra sus proyectos de dominación aborrecida.

El Padre Adan se asocia á los españoles que aun abrigan sentimientos repulsivos á ser dominados por extranjeros, y puesto de hinojos derrama una lágrima entusiasta á la memoria de aquellos gloriosos *descamisados*, de aquellos ilustres *plebeyos* que sin recursos, sin armas, opusieron sus valerosos pechos á las fuertes y aguerridas legiones del capitán del siglo.

¡Gloria á los ínclitos héroes de la independencia española!

Su noble y sangriento recuerdo afirme en el pecho de todo español la irrevocable decision de perecer antes que consentir por señor de España á quien nó sea hijo de su privilegiado suelo.

¡Pero cuanto cambian los tiempos!

En 1808 se batía el pueblo español por arrojar del recinto sagrado de la patria á un ejército que la invadió para establecer el reinado de un francés.

Los pocos españoles que en aquella época simpatizaban con la dominación francesa, prestaban á esta su apoyo ocultos en la sombra. Se avergonzaban de que el pueblo les llamase *afrancesados* y hasta muchos años despues del triunfo de Bailen, los partidarios españoles de Pepe Botella no se atrevieron á presentarse al público, temiendo la ojeriza y la befa del pueblo. Muchos no volvieron y prefirieron llorar y morir en suelo extranjero á sonrojarse ante las miradas de sus compatriotas.

En 1870, ¡quien había de decirselo á los descendientes de los héroes de la Independencia! en 1870 hay españoles que nó solo no se avergüenzan de ser partidarios de candidatos extranjeros para el trono español, sino que en periódicos y en folletos los defienden bajo sus firmas, sin temor á la befa y escarnio con que el verdadero pueblo español rechaza á esos españoles que aparentan un entusiasmo que no sienten en favor de príncipes que nó son hijos de España.

Las candidaturas de D. Fernando de Portugal, la del francés Montpensier, las de los italianos Aosta y Génova y otras

muchas, han tenido y tienen partidarios y, hasta vergüenza es confesarlo, se han contado votos en gran número en la Asamblea constituyente española....

Y estos partidarios de candidatos extranjeros, llevan su cinismo y su desvergüenza hasta el extremo de llamar malos españoles y enemigos de las libertades patrias a los que no quieren la dominación de los reyes y especialmente reyes que no sean españoles.

¿Qué es esto?

¿Por qué esta diferencia, por qué este cambio en el corto espacio de sesenta años?

¡En 1808 tanto españolismo!

¡En 1870 tan poco amor á España!

¡En 1808 combatiendo hasta morir á Napoleon I, y en 1870 fijando la esperanza en el tercer Napoleon, para librarse de ver entronizado á un duque francés!

Vergüenza, anatema á los españoles que defienden á extranjeros para elevarlos á la categoría de AMOS de sus compatriotas.

LA COSA SE MUEVE.

La interinidad es mala, pero así y todo podría pasarse, aunque con trabajo, por el gusto de estar sin rey.

Si la interinidad hubiera tenido buenos ministros que hubiesen hecho las reformas en la administración, á que los pueblos tenían tan indisputable derecho, se hubiese aliviado al contribuyente, rebajado el ejército, suprimido las quintas y cuanto se ofreció en el programa glorioso, que todo él no fué mas que una pura y gorda *castaña* para engatuzar la opinión, maldito si nadie pidiera la conclusión de la interinidad; petición que no significa otra cosa sino el deseo de que abandonen los negocios públicos los funestos hombres que hoy los tienen á su cargo.

Y segun todas las señales, parece que los gobernantes actuales no pueden soportar por mas tiempo los duros y justificados ataques de la opinión, y tratan de poner término á la interinidad, haciendo que se elija al monarca.

¡Como si no hiciera falta á los pobres y esquilados pueblos mas que esa persona á quien dedicar el fruto de sus sudores para que los gaste con una corte de parásitos corrompidos!

Y todas las cábalas, todos los cabildeos, las idas y venidas, las cacerías, los disgustos y rompimientos entre las distintas fracciones que componen la Constituyente,

no tienen mas fin que la cuestion de eleccion de monarca.

Los que están acostumbrados á engordar á la sombra del vetusto y carcomido árbol monárquico, tiemblan, se estremecen á la idea de que en España pudiese hacerse un ensayo en sentido republicano federal que concluyera apenas planteado, con los monopolios, con los privilegios, con las sanguijuelas que chupan la sangre del pueblo y con todos los abusos que hoy martirizan, empobrecen y aniquilan á nuestra infeliz nacion.

Y como ven, porque es preciso estar ciegos y sordos para no ver y oír la opinion pública claramente pronunciada en favor del sistema republicano federal, esa es la razon porque se aprestan á matar violentamente la interinidad, y por lo cual se agitan á coronar el edificio revolucionario de cualquier manera, por cualquier medio y aunque sea apelando á los golpes de Estado, á una votacion de sorpresa ó á una proclamacion tumultuosa por parte del ejército y cuatro centenares de amigos del orden civil.

Que algo se trama en alguno de estos sentidos, es indudable.

Que á los explotadores monárquicos se les acaba la paciencia, se vé claramente.

Que la cosa se mueve como nó se ha movido desde el glorioso Setiembre, está á la vista.

Así no es extraño que hoy mas que nunca esperimente el pais esa agitacion sorda, precursora de grandes acontecimientos.

Así se propalan tan alarmantes noticias, tan siniestros rumores, tan lúgubres comentarios, tan tremendos augurios.

Porque todos tiemblan, todos los intereses se esconden amedrentados ante la perspectiva de ver entronizado un rey, bien por un golpe de fuerza, bien por una votacion exigua y de sorpresa.

Porque el entronizamiento de un rey en la España de hoy, ha de ser la señal de la mas sangrienta lucha que jamás ha reseñado la historia de nuestra patria.

Ni el estado de nuestra Hacienda, ni los deseos y aspiraciones de las masas populares, ni los encontrados intereses de los partidos monárquicos, son á propósito para plantar hoy en España el árbol de una nueva dinastia.

Ni el popular Espartero, ni el impopular Montpensier, entre cuyos dos nombres parece que se dá á escoger, á última hora, pueden sentarse en un trono que solo ha de ser ocupado ya por la soberanía nacional.

¿En qué fuerza se apoyaria cualquiera de los candidatos?

¿En el pueblo?

El pueblo ha dicho su última palabra. El pueblo no quiere ser gobernado sino por el sistema republicano democrático federal. O, lo que es lo mismo; el pueblo ha renunciado á ser patrimonio de ninguna persona ni familia; el pueblo quiere gobernarse por sí mismo, porque ya no necesita de andadores.

¿Se apoyaria en el ejército?

Que se informen los candidatos; que pregunten á doña Isabel II de qué le sirvió un ejército bien pagado, bien vestido, con un exajerado número de oficiales superiores, cuya mayor parte debió á aquella señora sus grados, títulos, condecoraciones y hasta riquezas improvisadas.

La cosa se mueve, repetimos.

Y se mueve para acelerar el gran esta-

llido que ha de dar esta bomba, ya de suyo demasiado cargada.

Que entronicen á un rey, sea cualquiera, los hombres funestos que dirigen los negocios de la patria.

Que sienten á un monarca en ese nuevo trono que han fundado con abusos, ilegalidades, quintas, empréstitos, impuestos onerosos, soldados, empleos fastuosos, humillaciones para el pueblo, cadalsos, presidios y deportaciones para los delitos políticos, estados de guerra, bombardeos y ruinas de importantes ciudades, persecuciones por sospechas, delitos ilusorios de desacatos, injusticias, favoritismo y toda esa serie de lujos é inmorales adornos de que han rodeado á ese nuevo trono.

Que nos presenten al nuevo soberano, al nuevo y flamante amo de los españoles.

Y entonces conocerán esos soberbios, ciegos, orgullosos y pequeños despotas la cantidad de combustible amontonada, á la que prenderá fuego el nuevo monarca con la misma mano que empuñe el cetro destinado á dominar la altivez española.

Que se empeñen en ello, y los desastres de las revoluciones inglesa, francesa y mexicana, serán consideradas como simples juegos de niños, comparadas con los horrores que hemos de presenciar, y á los cuales se está empujando al heroico y sufrido pueblo que ha escrito y sellado ya con su generosa sangre: ¡no mas reyes!

¡Guay del día en que este pueblo pierda la última esperanza de regirse por sí mismo!

NOTICIAS FRESCAS.

Dicen que ha de proclamarse para fines de este mes, no sé por qué guarniciones al duque de Montpensier.

Al daros esta noticia, solamente añadiré: *ilusiones engañosas. livianas como el placer.*

La insurreccion de cubanos muriendo otra vez está; y no diré que sea filia el telegrama oficial: mas como tanto se miente por el cable de Ultramar, y no cuelan las noticias de Moret y Prendergast, estoy por dar *cuarentena* á lo que dicen de alta; para no pasar por *lila* ó por tonto contumaz.

Se asegura por personas, que no se maman el dedo, que á los maestros de escuela se deb: un año de sueldo, lo mismo que á las viudas, á los cesantes y al clero. El dicho lo pongo en duda, como así tampoco creo que Figuerola y Juan en Lóndres tengan impuestos un puñado de millones, cuya suma no me acuerdo; pues Prim y D. Laureano aunque en política ceros, son honrados ciudadanos y patriotas muy flamencos.

La enfermedad que ha tenido postrado á D. Nicolás,

parece que vá cediendo á e-fuerzos de Prim. (D. Juan); pero todo el mundo dice, y el mundo no dice m l, que la indina *sagastitis* es tan perra enfermedad, que no mata así .. de pronto; pero que siempre es mortal. ¡Ay! que Dios coja en su GRACIA al quintador radical.

Corre otra vez el rumor de que el progresismo puro quiere hacerse federal, dando á la union un disgusto. Caballeros, no lo creo; y hasta apuesto cinco duros á que el progresismo sigue su camino, tan seguro, *ayudado* por la Union en busca de su sepulcro.

En Teruel ha enterrado un padre á su hijo; y en Sevilla á su esposa mató un marido. ¡Olé, salero! ¿con treinta mil pesetas, se arregla esto?

Hemos entrado en el mes de Mayo; las soluciones en él vendrán, si es que se arreglan las diferencias que en planta están.

En la Tertulia le preguntaron con gran misterio á D. Juan de Prim, que como estaba de monarquía. Dijo:—Hasta aquí.

FLORES DEL PARAISO.

(CON ESPINAS).

El sorteo de la quinta, dice un periódico ministerial, terminó en Gracia en medio de la mayor tranquilidad.

Es cosa muy natural. Derribe V. una casa hasta los cimientos y encima de sus ruinas puede edificarse cuanto se le antoje.

En Valencia se trata de cerrar todos los comercios, para demostrar con esta muda y significativa protesta el horror que causa en todas las clases contribuyentes las medidas del *Catigula* de la Hacienda, como allí apellidan al Sr. Figuerola.

Sin necesidad de acudir á las armas, tienen los pueblos sobrados medios para confundir y anonadar á los gobiernos tiránicos.

En el presidio de Granada ha muerto Francisco Gimenez.

Fué condenado en Octubre por el Consejo de Guerra á siete meses de correccional por un crimen horrendo, atroz, descomunal, inaudito.

Se le habia encontrado nada menos que una escopeta y algunas municiones; además de estar plenamente probado que era republicano y federal por añadidura.

¿Hay por ahí todavía algun malvado que se atreva á llamar r-accionario á Narvaez, estando Prim, Sagasta y Rivero siendo ministros?

EL DOS DE MAYO DE 1870.



Las estátuas de Daoiz y Velarde se estremecen ante la idea de que pueda un francés ser rey de España.

Todas las barbaridades que se han cometido, se cometen y se cometerán en Cataluña con motivo de las quintas y de los últimos sucesos, estan razonablemente justificados.

Sí, señor; porque allí no ha sido el odio á las quintas el que sublevó á los padres y madres de familia; sino el oro cubano, la plata corruptora de los moderados y la calderilla de los federales.

Gaminde, el bravo general progresista, ha merecido y merece.....

En fin, ustedes saben lo que merece.

El Padre Adan le daría.....

Ustedes pueden calcular lo que el Padre le daría al insigne Gaminde.



De una carta que dirige Mazzini á, Edgard Quinet, extractamos lo siguiente:

«En esta situación nos encontramos. El éxito, la teoría de Hegel, la adoracion de la fuerza,

«La justicia, la justicia para todos y en todas partes, aparece como una utopía!...»

¿Conoce Mazzini el paño?



Una muger que se hallaba en cinta, robó una gallina en Barcelona y fué llevada á la cárcel.

Escusado es decir que ni era princesa, ni bastante rica para prestar fianza y aguardar en su casa el fallo de la causa que se le formó.

Cuando llegó la hora suplicó al juez la gracia de salir del paso en su domicilio y no en la cárcel.

El juez no accedió.

La desgraciada murió en la cárcel, lo mismo que la infeliz criatura que llevaba en su seno.



No hago comentarios. El juez cumplió con

su deber aplicando todo el rigor de la ley. La ley, que alcanza siempre al que roba una gallina o un pan, pero no al que roba millones ó la pingüe herencia de unos huérfanos.

—¿Conque en París se asegura que el candidato preferido por el gobierno español, es un sobrino del rey de Prusia?

—Sí, señor, comedia.

—¿Y que Napoleon III ha preguntado á Olózaga, y este ha contestado que no sabe nada?

—Comedia.

Y que las negociaciones con el candidato, sobrino, y con el rey, tio, se han seguido reservadísimo?

—Comedia.

—No salga Vd. de ahí, que se puede perder, *Padre*.

—Yá se vé que no saldré de decir que todo es pura comedia para entretener á los bobos y apartar la atención del verdadero candidato del gobierno.

—Puede que sea eso, *Padre*.

—Sí, hijo mio, sí, pero esto nos tiene sin cuidado á los descamisados que lo mismo hemos de silbar á un candidato que á otro, porque para nosotros todos son peores.

Parece que el Papa ha aconsejado al clero que preste juramento á la Constitución.

Pero el clero parece que está tan escaso de recursos, que no puede prestar nada, ni aun el juramento.

Dice *El País*, que el general Prim tiene en sus manos el porvenir de la nación.

Pues, en buenas manos está el porvenir de los españoles

O, mejor dicho:

En buenas manos está el pandero.

No solo en Valencia, si que tambien en Cádiz, en Santander y otras muchas capitales importantes, domina el espíritu de cerrar todos los comercios, por ser imposible pagar el impuesto segun las nuevas tarifas del subsidio del inmortal Figuerola.

Dígole á Vd. que si el gobierno tarda un poco en despavilarse, se vá á divertir, pero en grande.

Con dificultad se puede encontrar un gobierno mas impopular y mas desastroso.

La comision de ley electoral, se aferra en sus trece.

Insiste en la incompatibilidad absoluta.

Y hasta se dice que la amplia hasta prohibirse en el artículo que las Cortes puedan hacer ningun nombramiento en favor de los diputados.

Estas cosas parece que traen altamente disgustados y mohinos á los respetables padres de la patria que al par que llevan áuestas la representacion del país, tienen que cargar con pingües sueldos; y no ocultan su deseo de que se acabe de nombrar el monarca para que terminen las angustias de los presupuestivos.

Yá se encuentra de venta el sexto cuaderno de LECTURAS PARA EL PUEBLO.

El *Padre Adan* recomienda especialmente este cuaderno, debido á la pluma del eminente escritor republicano federal, *Roque Barcia*, pues su sola lectura basta para llevar la conviccion al español mas apegado al oscurantismo.

Acompaña al cuaderno el retrato del infatigable apostol de la idea democrática federal.

Escusado es añadir que como los anterior

res se vende A DOS CUARTOS EN TODA ESPAÑA.

No estrañen los amigos y correligionarios que nos remiten cartas denunciándonos abusos de todo género, si de todos no se ocupa el *Padre Adan* atendida la corta estension del periódico.

Pero descuiden, que oportunamente serán puestos en conocimiento del público las demasias que en casi todos los pueblos se permiten toda clase de caciques y malandrines del moderno feudalismo.

¿Estarán hechos con precipitacion los proyectos de ley municipal y provincial cuando la comision tiene admitidas yá CIENTO QUINCE ENMIENDAS?

El Sr. ministro de Fomento, Echegaray, parece que no lleva á Madrid los mejores recuerdos de su excursion á Andalucía.

En Granada, segun nos escriben, le refregaron el *Cristo* á S. E. grandemente por los hocicos.

Especialmente en Motril, Almuñecar y Salobreña, nada han dejado que desear al fomentador ministro.

Se lucen nuestros ministros de Fomento gloriosos cada vez que visitan parte de sus dominios.

¿Se acuerdan ustedes del viage del señor Ruiz Zorrilla á la antigua coronilla de Aragón?

El general Prim declaró en la Tertulia progresista que las importantes cuestiones que están sobre el tapete exigian una gran reserva.

Claro, en estos gobiernos *libres democráticos*, cuya alma debe ser la publicidad, todo debe hacerse á cencerros tapados.

Empréstitos, cuestion de candidatos al trono, y todo cuanto pueda perjudicar al pueblo en su honra y en sus intereses, debe tratarse solo entre media docena de compinches.

Adelante, muchachos, adelante. Vosotros sois los amos.

En Portugal han estallado graves desórdenes.

Ha habido muertos y heridos.

Así lo dice el telégrafo.

Pero yo no lo creo.

Porque en Portugal hay rey, y esos excesos no pueden tener lugar en los países monárquicos.

Y sino, aquí tienen ustedes la monarquía española.

¿Se puede pedir mas orden y mas seguridad?

Y eso que todavía no hemos coronado el edificio.

Que en cuanto logremos colocar en el trono al rey, que es lo que nos falta, se echen de España ó se fusilen á todos los republicanos, carlistas, isabelinos y demás gente perdida y ordinaria, aquí no se vá á sentir el vuelo de una mosca.

Existen todavía inocentes que creen que hasta que no se ponga al rey no se arma en España la verdadera y estrepitosa gorda.

Yo tambien lo creo así, pero esto nada tiene de particular, atendido á que el *Padre Adan* no es hombre de orden, y por ende no mira las cosas á través de los renglones de la nómina presupuestivora.

Pero está desengañado de que solo en los países donde hay rey de verdad, y no de mentirigillas, es donde hay paz, orden, riqueza

y... y enfermedades como las que padecen los perros en el verano.

Por eso dudo que en Portugal, donde hay rey con todos sus peregiles, puedan haber estallado desórdenes que produzcan muertos y heridos.

Eso no puede ser.

En Montevideo se ha verificado un duelo con pistolas entre dos señoras, quedando las dos heridas de gravedad.

¿Qué quiere Vd. que suceda en ese país donde no hay rey ni esperanzas de haberlo?

Vea Vd. como esos lances no tienen lugar en España, país monárquico, que espera sentado un rey.

Bonito génio tienen aquí los tribunales para consentir esa clase de juegos.

Y que tenemos un código penal menudo para esos casos....

Aquí podia deslizarse cualquiera con casos de honra.....

Yá, yá.

Los periódicos progresistas empiezan ya á dar la razon al *Padre Adan* en lo que este señor viene diciendo sobre que á las gentes inocentonas del progresismo se la van á *diñar por boca é titeres*, como en 1843 y 1856.

No ha de faltar una línea de lo que tiene pronosticado el *Padre*.

Es ya viejo y conoce del pié que tontea cada uno.

Segun los inteligentes la cosecha de este año se presenta con todas las proporciones de un enorme cosechon.

Dicen que no vá á haber donde encerrar tanto trigo, tanta aceituna y tanta uva.

Trabajo inútil, señora Providencia.

Hay en España muchos gorriones todavía y mientras no se esterminen....

Yá vé Vd., señora, como que hay quien asegura que para Junio, lo mas tardar, tendremos rey.

Conque no le digo á Vd. mas.

Un periódico se descuelga con la noticia de que en Cataluña se ha verificado el sorteo para la quinta con *toda tranquilidad*.

¿Por donde habrá estado viajando el colega estos dias?

Lo que yo digo: que los historiadores de nuestra época van á pasar las *moras y partías* para escribir nuestra historia contemporánea.

¿Se acuerdan ustedes de lo que chillaban los progresistas con los gastos y superfluidades de la corte de Isabel II y de la necesidad de hacer economias para aliviar á los esquilmados contribuyentes?

¿Tienen ustedes presente todo lo que se decia en las proclamas que venian del extranjero firmadas por Prim ó por otros *patriotas amantes* del pueblo?

Pues sobre SETENTA MIL DUROS han costado los muebles y efectos conque se han alhajado las habitaciones del conde de Reus en el ministerio de la Guerra.

Si bien esto nada tiene que ver con las economias públicas, pues el Sr. Conde, segundijo, tuvo la fortuna de casarse con una señora muy rica.